
 
 
 
 

ค ำวินิจฉัยคณะกรรมกำรวินิจฉัยกำรเปิดเผยข้อมูลข่ำวสำร 
สำขำสังคม กำรบริหำรรำชกำรแผ่นดินและกำรบังคับใช้กฎหมำย 

ที ่สค ๗๔/๒๕๕๗ 
เรื่อง  อุทธรณ์ค ำสั่งมิให้เปิดเผยข้อมูลข่ำวสำรของส ำนักงำนเขตพื้นที่กำรศึกษำประถมศึกษำนรำธิวำส   
        เขต ๒ เกี่ยวกับกำรสอบสวนทำงวินัย 

------------------------------------- 

ผู้อุทธรณ์    : นำยสงวน อินทร์รักษ์  
หน่วยงำนของรัฐที่รับผิดชอบ : ส ำนักงำนเขตพื้นที่กำรศึกษำประถมศึกษำนรำธิวำส เขต ๒   

         อุทธรณ์เรื่องนี้นายสงวน อินทร์รักษ์ ผู้อุทธรณ์ ต าแหน่งผู้อ านวยการโรงเรียนบ้านตาบา 
ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษานราธิวาส เขต ๒ ถูกลงโทษลดขั้นเงินเดือน ๑ ขั้น กรณีรายงาน
ข้อมูลจ านวนนักเรียนอันเป็นเท็จและสร้างหลักฐานเท็จใส่ร้ายผู้ อ่ืน และ อ.ก.ค.ศ. เขตพ้ืนที่การศึกษา
ประถมศึกษานราธิวาสเขต ๒ มีมติยกอุทธรณ์ ผู้อุทธรณ์จึงมีหนังสือลงวันที่ ๒๓ สิงหาคม ๒๕๕๖ ถึงส านักงาน
เขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษานราธิวาส เขต ๒ ขอส าเนารายงานการประชุมการพิจารณาค าอุทธรณ์พร้อม
ทั้งเอกสารประกอบการพิจารณาทั้งหมด 

       ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษานราธิวาส เขต ๒ มีหนังสือ ด่วนที่สุด ที่  ศธ 
๐๔๐๗๙/๓๗๖๙ ลงวันที่ ๑๑ ตุลาคม ๒๕๕๖ ถึงผู ้อุทธรณ์ว่า ได้จัดส่งส าเนารายงานการประชุมมาพร้อมนี้ 
ส าหรับเอกสารประกอบการพิจารณาอ่ืนๆ นั้น หากให้ไปอาจกระทบต่อความปลอดภัยของพยานบุคคล และ
ขัดต่อหลักการคุ้มครองพยาน 

 ผู้อุทธรณ์จึงมีหนังสือลงวันที่ ๖ พฤศจิกายน ๒๕๕๖ อุทธรณ์ค าสั่งมิให้เปิดเผยข้อมูลข่าวสาร
ดังกล่าวว่า เอกสารประกอบการพิจารณาทีต่้องการมี ดังนี้ 
                    ๑. รายงานการประชุมครั้งที่ ๙/๒๕๕๖ ลงวันที่ ๖ มิถุนายน ๒๕๕๖ ที่อ้างว่ามีมติให้รวมการ
พิจารณารายงานทางวินัยกับการพิจารณาอุทธรณ์ค าสั่งลงโทษ 
                    ๒. ค าร้องเรียนทั้งหมดที่อ้างว่าผู้ร้องได้ร้องเรียนกล่าวหาผู้อุทธรณ์หลายคนและหลายประเด็น
อย่างต่อเนื่อง 
                    ๓. ค าสั่งที่อ้างว่า ผู้อ านวยการ ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษานราธิวาส เขต ๒ จึง
ให้รวมการสืบสวนไว้ในส านวนเดียวกัน 
                    ๔. หลักฐานที่อ้างว่าผู้อุทธรณ์ไม่มาตามนัด 

                   คณะกรรมการวินิจฉัยการเปิดเผยข้อมูลข่าวสารสาขาสังคม การบริหารราชการแผ่นดินและ
การบังคับใช้กฎหมายพิจารณาค าอุทธรณ์ และเอกสารที่เกี่ยวข้องแล้ว ข้อเท็จจริงสรุปได้ความว่า ผู้อุทธรณ์มี 

หน้ำ ๑ ใน ๔ หน้ำ 



หน้ำ ๒ ใน ๔ หน้ำ 

ค ำวินิจฉัย ท่ี สค ๗๔/๒๕๕๗ 
หนังสือถึงส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษานราธิวาส เขต ๒ ขอส าเนารายงานการประชุมการ
พิจารณาค าอุทธรณ์พร้อมทั้งเอกสารประกอบการพิจารณาทั้งหมด  แต่ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษา
ประถมศึกษานราธิวาส เขต ๒ เปิดเผยเฉพาะรายงานการประชุมการพิจารณาค าอุทธรณ์ ผู้อุทธรณ์จึงอุทธรณ์
ค าสั่งมิให้เปิดเผยข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับเอกสารประกอบการพิจารณาดังกล่าว 

 ชั้นพิจารณาของคณะกรรมการวินิจฉัยการเปิดเผยข้อมูลข่าวสาร ผู้แทนส านักงานเขตพ้ืนที่
การศึกษาประถมศึกษานราธิวาส เขต ๒ ส่งข้อมูลข่าวสารและชี้แจงว่า เรื่องนี้ผู้อุทธรณ์ถูกลงโทษลดขั้น
เงินเดือน ๑ ขั้น กรณีรายงานข้อมูลจ านวนนักเรียนอันเป็นเท็จและสร้างหลักฐานเท็จใส่ร้ายผู้อ่ืน และ อ.ก.ค.ศ. 
เขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษานราธิวาส เขต ๒ มีมติยกอุทธรณ์ ผู้อุทธรณ์จึงขอส าเนารายงานการประชุม
การพิจารณาค าอุทธรณ์พร้อมทั้งเอกสารประกอบการพิจารณาทั้งหมด ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษา
ประถมศึกษานราธิวาส เขต ๒ ได้จัดส่งส าเนารายงานการประชุมให้ผู้อุทธรณ์ แต่ปฏิเสธการเปิดเผยเอกสาร
ประกอบการพิจารณา ผู้อุทธรณ์จึงอุทธรณ์ค าสั่งมิให้เปิดเผยข้อมูลข่าวสารดังกล่าว และแจ้งว่าต้องการข้อมูล
ข่าวสารจ านวน ๔ รายการ ดังนี้ 
                    ๑. รายงานการประชุมครั้งที่ ๙/๒๕๕๖ ลงวันที่ ๖ มิถุนายน ๒๕๕๖ ที่อ้างว่ามีมติให้รวมการ
พิจารณารายงานทางวินัยกับการพิจารณาอุทธรณ์ค าสั่งลงโทษ  
                    ๒. ค าร้องเรียนทั้งหมดที่อ้างว่าผู้ร้องได้ร้องเรียนกล่าวหาผู้อุทธรณ์หลายคนและหลายประเด็น
อย่างต่อเนื่อง 
                    ๓. ค าสั่งที่อ้างว่าผู้อ านวยการส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษานราธิวาส เขต ๒ จึงให้
รวมการสืบสวนไว้ในส านวนเดียวกัน  
                    ๔. หลักฐานทีอ้่างว่าผู้อุทธรณ์ไม่มาตามนัด 
                   ซึ่งเมื่อพิจารณาข้อมูลข่าวสารที่ผู้อุทธรณ์ร้องขอแล้วเห็นว่า ข้อมูลข่าวสารรายการที่ ๑ ข้อมูล
ข่าวสารรายการที่  ๓ และข้อมูลข่าวสารรายการที่ ๔ เป็นข้อมูลข่าวสารที่เปิดเผยให้ผู้อุทธรณ์ทราบได้ 
ส่วนข้อมูลข่าวสารรายการที่ ๒ เป็นกรณีที่ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษานราธิวาส เขต ๒ ได้รับ
หนังสือร้องเรียนกล่าวหา ผู้อุทธรณ์ซึ่งเป็นผู้อ านวยการโรงเรียนบ้านตาบาอย่างต่อเนื่องหลายกรณี เมื่อมีการ
กล่าวโทษ ผู้อ านวยการส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษานราธิวาส เขต ๒ ในฐานะผู้บังคับบัญชาเห็นว่า
กรณีเป็นที่สงสัยว่าข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาผู้ใดกระท าผิดวินัยโดยยังไม่มีพยานหลักฐานจึง
แต่งตั้งคณะกรรมการสืบสวนเพ่ือพิจารณาในเบื้องต้นว่ากรณีมีมูลควรกล่าวหาผู้อุทธรณ์กระท าผิดวินัยหรือไม่ 
ตามค าสั่ง สพป.นธ ๒ ลับที่ ๑๕/๒๕๕๕  ลงวันที่ ๙ กุมภาพันธ์พ.ศ. ๒๕๕๕ ต่อมาคณะกรรมการสืบสวนฯ ได้
รายงานผลการสืบสวนข้อเท็จจริงว่ามีมูลกรณีที่ควรกล่าวหาผู้อุทธรณ์ว่ากระท าผิดวินัยอย่างร้ายแรง จึงมีการ
แต่งตั้งคณะกรรมการสอบสวนวินัยอย่างร้ายแรงตามค าสั่ง สพป.นธ ๒ ลับที่ ๑๗/๒๕๕๕  ลงวันที่ ๑๔ สิงหาคม
พ.ศ. ๒๕๕๕ ซ่ึงผลการสืบสวน ผู้อุทธรณ์ถูกลงโทษลดขั้นเงินเดือน ๑ ขั้น กรณีรายงานข้อมูลจ านวนนักเรียน
อันเป็นเท็จ ส่วนการสร้างหลักฐานเท็จใส่ร้ายผู้อ่ืนเห็นควรงดโทษแต่ให้ท าทัณฑ์บน และเมื่อผู้อุทธรณ์อุทธรณ์
ค าสั่งลงโทษ   อ.ก.ค.ศ. เขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษานราธิวาส เขต ๒ ได้มีมติยกอุทธรณ์ อย่างไรก็ตาม 
ข้อมูลข่าวสารรายการที่ ๒ เห็นสมควรไม่เปิดเผย เนื่องจากผู้ร้องเรียนในเรื่องนี้เป็นข้าราชการครูในสถานศึกษา
เดียวกับผู้อุทธรณ์ อาจส่งผลกระทบต่อการปฏิบัติงานของผู้ร้องเรียนเหล่านั้นได้ แม้ผู้อุทธรณ์ถูกย้ายออกจาก 



หน้ำ ๓ ใน ๔ หน้ำ 

ค ำวินิจฉัย ที่ สค ๗๔/๒๕๕๗ 

 
โรงเรียนบ้านตาบาไปประจ าที่ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษานราธิวาส เขต ๒ แล้ว 

 คณะกรรมการวินิจฉัยการเปิดเผยข้อมูลข่าวสารสาขาสังคม การบริหารราชการแผ่นดินและ
การบังคับใช้กฎหมายพิจารณาแล้วเห็นว่า ข้อมูลข่าวสารตามอุทธรณ์ เป็นข้อมูลขา่วสารเกี่ยวกับการด าเนินการ
ทางวินัยที่ เสร็จสิ้นแล้ว โดย อ.ก.ค.ศ. เขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษานราธิวาสเขต ๒ มีมติยกอุทธรณ์ 
ประกอบกับผู้อุทธรณ์มีส่วนได้เสียโดยตรงในข้อมูลข่าวสารที่มีค าขอ จึงจ าเป็นต้องได้รับทราบข้อมูลข่าวสาร
นั้นเพ่ือใช้ปกป้องส่วนได้เสียของตนและเพ่ือความโปร่งใสตรวจสอบได้ ข้อมูลข่าวสารรายการที่ ๑ ข้อมูลข่าวสาร
รายการที่ ๓ และข้อมูลข่าวสารรายการที่ ๔ จึงควรเปิดเผยให้ผู้อุทธรณ์ทราบได้ ส าหรับข้อมูลข่าวสารรายการ
ที่ ๒ ให้เปิดเผยได้แต่ให้ปกปิดชื่อและข้อความที่แสดงให้ทราบถึงตัวผู้ร้องเรียน  

 ฉะนั้น  อาศัยอ านาจตามมาตรา ๓๕ แห่งพระราชบัญญัติข้อมูลข่าวสารของราชการ พ.ศ. ๒๕๔๐  
คณะกรรมการวินิจฉัยการเปิดเผยข้อมูลข่าวสารสาขาสังคม การบริหารราชการแผ่นดินและการบังคับใช้ 
กฎหมาย จึงวินิจฉัยให้ส านักงานเขตพ้ืนที่การศึกษาประถมศึกษานราธิวาส เขต ๒ เปิดเผยข้อมูลข่าวสาร
รายการที่ ๑ ข้อมูลข่าวสารรายการที่ ๒ ยกเว้นชื่อและข้อความที่แสดงให้ทราบถึงตัวผู้ร้องเรียน ข้อมูลข่าวสาร
รายการที่ ๓ และข้อมูลข่าวสารรายการที่ ๔ พร้อมทั้งให้ส าเนาที่มีค ารับรองถูกต้องแก่ผู้อุทธรณ์ 

 

  นายขจัดภัย   บุรุษพัฒน์ หัวหน้าคณะที่  ๑ 

   

           ร้อยโท วิรัช    พันธุมะผล    กรรมการ  

          

   นายพีรพล   ไตรทศาวิทย์ กรรมการ 

    

 นายศิริวัฒน์  ทิพย์ธราดล กรรมการ 

 

 นางแน่งน้อย   วิศวโยธิน   กรรมการผู้รับผิดชอบส านวนอุทธรณ์ 

  

ส ำนักงำนคณะกรรมกำรข้อมูลข่ำวสำรของรำชกำร       วันที่ ๑๘ มิถุนำยน    ๒๕๕๗ 


